

哪个专业人数最多? 新生男女比例是多少? 百家姓中谁占C位? 高校迎新 “大数据”里趣事多



正青春
青岛高校故事汇

随着高校陆续开学,近日驻青多所学校纷纷发布了2022级新生大数据。各专业报考人数如何?男女生性别比例是多少?各校大一新生都来自哪里?让我们翻开新生大数据,一起看看今年新生的情况如何。

男女生各有所爱

青岛理工大学新生数据显示,今年学校将迎来9903名新生,他们从五湖四海而来,分别奔赴黄岛校区、市北校区、临沂校区。其中黄岛校区新生占比61%,夺得头筹,临沂校区占比31%,市北校区占比8%。在9903名新生中,除了84.4%的大一新生外,还有13.6%的研究生、0.7%的博士生,以及占比1.3%的专科学生。

在青岛理工大学各专业学院中,管理工程学院新生人数最多,超过1620人。同时该学院新生的女生人数也是全校最多,达到1068人。位列第二的是信息与控制工程学院,新生人数达到1179人,其中男生人数在各学院中最多,有919人。紧随其后的土木工程学院和机械与汽车工程学院是青岛理工大学的王牌专业,人气也不低,专业报名人数均超过千人。

青岛大学今年迎来了7346名萌新,备受青睐的临床医学专业有330名新学子加入,成为专业“吸粉王”。电气工程及其自动化专业以310人位居其后。此外,材料类专业240人,软件工程专业187人,自动化专业180人。

青大新生男女比例为1.1:1,其中男生3868人,女生3478人。新生中男生占比最多的学院是电气工程学院,男女生比例达到5.8:1;女生比例最高的是师范学院,男女生比例为3:20。

中国海洋大学今年共有4394名新生走进校园,男女生人数比较平衡,男生占比53.4%,女生占比46.6%。新生中男生占比最多的为工程学院,占总人数的82%,再度荣膺“女生最稀缺学院”。新生中女生占比最高的学院为文学与新闻传播学院,同样占总人数的82%,喜提“女生最多学院”。此外,海洋地球科学学院、信息科学与工程学部和材料科学与工程学院等,男生占比均在66%以上;而外国语学院、国际事务与公共管理学院、法学院和管理学院等,女生占比均在68%以上。

校园里面同乡多

大学新生报到,也是一场从五湖四海赶赴而来的相聚。根据数据显示,青岛理工大学有6254名学生来自山东省内。记者根据数据分析图发现,夺得青岛理工大学省内生源地冠军的是临沂市,新生人数达到659人。并列第二的是青岛和潍坊,各有600名人考入青岛理工大学。位列其后的还有德州、菏泽、



青岛农业大学迎新现场。校方供图

济宁、济南、泰安等城市,人数都在400人以上。而生源较多的其他省份分别为:河北(170人)、广西(155人)、四川(130人)、贵州(125人)。

青岛大学备受省外考生关注,今年共有来自31个省级行政区的新生选择在青大展开逐梦之旅。来自山东省内的学生最多,共有5259人。位列第二的是新疆,有213人,其次还有来自贵州的155人、广西的130人以及来自浙江的115人。今年青大共招收了451名少数民族学生,其中维吾尔族123人、回族54人、壮族39人、苗族和土家族各有37人。

在中国海洋大学,来自少数民族的新生也不少,共有500名来自35个少数民族的学生,如回族、壮族、蒙古族等,还有相对少见的水族、羌族、土族等。新生中有1174人来自山东省,除此之外,以河南、广东、四川、河北、新疆维吾尔自治区5个省区的新生人数最多。

同日庆生有惊喜

在同一所大学里能遇到多少校友?根据青岛大学的新生数据统计,有72名学生来自山东省聊城第一中学,64名学生来自胶州市实验中学,还有63名学生来自嘉祥一中,61名学生来自齐河县第一中学,57名学生来自菏泽一中。告别高中后,他们相会在大学,继续做同窗。此外,不少省份出现了生源大户学校,如安徽省的潜山野寨中学、北京的首都师范大学第二附中、福建省的厦门大学附属实验中学,以及甘肃省的张掖中学、广东省的深圳龙岗区龙城高级中学、广西的贵港市高级中学、贵州省的长顺县民族高级中学、海南省的海南师范大学附属中学、河北省的保定市第一中学和黑

龙江省的宝清县第二高级中学等。来自这些高中的新生人数占比较多。

每年高校的大一新生老乡见面会总是热闹非凡。今年,各高校为新生中同年同月同日生的有缘人准备了惊喜和祝福。根据各校数据来看,青岛理工大学有48人将在10月1日与祖国母亲共同庆生,青岛大学有31人将在3月16日一同许下生日愿望,中国海洋大学有12人的生日为10月25日,与校庆日在同一天。

/新闻延伸/

校园之中王姓称“王”

翻开2022级新生年龄分布图,青岛大学中,18岁的新生有4896人,位居榜首。中国海洋大学18岁的本科新生有2991人,占新生人数的68%。除了来自18岁花季年龄的大一新生外,青岛理工大学还有3位40岁以上的大学新生,年龄最大的48岁,他们将以博士生身份步入大学校园,继续在各自专业领域深耕。

在岛城大学新生的姓氏方面,王姓屡次夺冠,今年再次蝉联冠军。今年青岛理工大学新生中,“王”姓多达973人,成为新生之最,位列第二位和第三位的分别是张姓和李姓。王浩、王凯、王宇航、王昊成为新生群体中重名频次最高的名字。

青岛大学的新生中,王姓也以723人的人数占得新生姓氏排行榜榜首。巧的是,紧随其后的同样是李姓和张姓。

在中国海洋大学的新生中,出现了不少较为少见的姓氏,如豆姓、海姓、呼姓、宦姓、荐姓、漆姓、神姓、普姓等,这些姓氏你知道吗?

观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾

中小学生全国性竞赛45项活动上榜

早报8月30日讯 日前,教育部公布了2022—2025学年面向中小学生的全国性竞赛活动名单。与之前“逐年申报,逐年公示”不同的是,这次公示的竞赛活动举办周期为3年,每学年举办不得超过1次,累计不超过3次。此次公布的竞赛名单是由主办单位自主申报,经组织专家进行严格评审把关,拟确定全国青少年人工智能创新挑战赛等45项竞赛为2022—2025学年面向中小学生开展的全国性竞赛活动,举办时间原则上为今年9月至2025年8月。

根据公示名单记者发现,此次的竞赛名单共有45项活动,其中,自然科学素养类23项,人文综合素养类12项,艺术体育类10项。含金量很高的“全国中学生数学奥林匹克竞赛”“全国中学生信息学奥林匹克竞赛”等五大学科竞赛及其它30余项竞赛活动依旧出现在名单中。

与2021—2022年度全国性竞赛活动名单相比,这份名单删减了“明天小小科学家”奖励、环丁青少年环保创新大赛、新概念作文大赛3项活动,新增了蓝桥杯全国软件和信息技术专业人才大赛、丘成桐中学科学奖、中国“芯”助力中国梦——全国青少年通信科技创新大赛、全球发明大会(中国区)、“北斗杯”全国青少年空天科技体验与创新大赛、全国版图知识竞赛(中小学组)、全国青少年劳动技能与智能设计大赛、全国青少年文化遗产知识大赛、“致敬英雄”全国青少年文化艺术创作主题教育竞赛、“希望颂”——全国青少年书画艺术大展、全国中小学生舞蹈比赛、全国青少年音乐素养大赛12项活动。

值得注意的是,智能化信息类竞赛成为竞赛名单中的新秀,多项竞赛主题也与它相关。可见,该主题竞赛正逐渐成为各校考查学生的新标准。此外,这次新增竞赛活动有11项面向学段涵括“小学、初中、高中”。对小学、初中的同学们来说,又增加了参加竞赛的机会。除了众所周知的数理化生信五大奥赛,中小学生又多了能够为升学增加含金量的竞赛机会。详细竞赛名单可前往教育部官网了解。

(观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾)